
衆議院東日本大震災復興・防災・災害対策に関する特別委員会ニュース 

 

本ニュースは、審査概要として事務局において作成しているものです。詳細な内容については、会議録を御参照ください。 

1 

【第 217 回国会】令和７年４月 15 日（火）、第５回の委員会が開かれました。 

 

１ 災害対策基本法等の一部を改正する法律案（内閣提出第 17 号） 

・参考人から意見を聴取し、質疑を行いました。 

（参考人）兵庫県立大学大学院減災復興政策研究科教授         阪本真由美君 

日本障害フォーラム（ＪＤＦ）能登半島地震支援センター 

スタッフマネージャー  大野健志君 

公益財団法人日本財団ボランティアセンター常務理事     沢渡一登君 

特定非営利活動法人全国災害ボランティア 

支援団体ネットワーク（ＪＶＯＡＤ）代表理事  栗田暢之君 

（質疑者）平沼正二郎君（自民）、齋藤裕喜君（立憲）、市村浩一郎君（維新）、鳩山紀一郎君（国民）、

中川宏昌君（公明）、櫛渕万里君（れ新）、堀川あきこ君（共産） 

 

（質疑者及び主な質疑事項） 

 

平沼正二郎君（自民） 

 

（１） 被災者援護協力団体登録制度の実効性の担保に向けた各参考人の見解 

（２） 専門ボランティアと一般ボランティアの連携や各フェーズでの移行の在り方についての沢渡参考人

及び栗田参考人の見解 

（３） 南海トラフ地震や首都直下地震への対策に生かすべき重要な教訓についての各参考人の見解 

 

齋藤裕喜君（立憲） 

 

避難行動要支援者 

ア 避難所に誘導するに当たっての課題についての各参考人の見解 

イ 発災時における自治体とＮＰＯの連携を深めていくための課題についての各参考人の見解 

ウ 在宅避難者等の「見えない避難者」への救助の在り方についての阪本参考人の見解 

 

市村浩一郎君（維新） 

 

（１） 被災者援護協力団体登録制度における担当者間の人間関係構築の重要性についての沢渡参考人の見

解 

（２） フェーズ別での国、自治体、ＮＰО間の連携の在り方についての栗田参考人の見解 

（３） 発災時の情報発信の在り方についての阪本参考人の見解 

（４） 障害者や高齢者が安心して滞在できる避難所の必要性についての大野参考人の見解 

 

鳩山紀一郎君（国民） 

 

（１） 国が各自治体にトイレカーを配備する必要性についての阪本参考人の見解 

（２） 被災自治体の支援を近隣自治体が行う制度作りの必要性についての阪本参考人の見解 

（３） 災害中間支援組織のような支援の調整を行う役割を防災庁が担う必要性についての大野参考人、沢

渡参考人及び栗田参考人の見解 

（４） 専門性の高いボランティアの確保のために報酬の支給を検討する必要性についての各参考人の見解 

 

中川宏昌君（公明） 
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（１） 災害ケースマネジメントの実効性を高める方策についての阪本参考人及び大野参考人の見解 

（２） 道の駅の活用など広域災害対応拠点の在り方についての沢渡参考人及び栗田参考人の見解 

（３） 内閣府の新総合防災情報システムを民間と連携して活用していく重要性についての阪本参考人の見

解 

 

櫛渕万里君（れ新） 

 

登録被災者援護協力団体 

ア 中央防災会議や災害対策本部の意思決定プロセスに参画することについての各参考人の見解 

イ 協力命令の有無にかかわらず実費弁償をする必要性及び平時における財政支援についての沢渡参

考人及び栗田参考人の見解 

ウ 重機貸出に係る経費を公費から支出する必要性についての沢渡参考人及び栗田参考人の見解 

エ 心身の障害に係る欠格条項を削除する必要性についての大野参考人の見解 

 

堀川あきこ君（共産） 

 

（１） 福祉関係者や登録被災者援護協力団体を従事命令や協力命令の対象とすることについての大野参考

人、沢渡参考人及び栗田参考人の所感 

（２） 応急対策期から復興期へと切れ目のない支援の重要性についての阪本参考人、沢渡参考人及び栗田

参考人の見解 

（３） 障害当事者による被災地での支援活動状況及び障害者団体の自主的活動につながる方策についての

大野参考人の見解 

（４） 本改正案に対する各参考人の所感 

 


